

# 2025梨园戏国庆演出周—— 多部经典剧目将接连上演

本报讯(融媒体记者陈智勇)见证五代同台的薪火,感受古老剧种的青春脉搏。福建省梨园戏传承中心将于2025年国庆假期,在泉州梨园古典剧院隆重推出“国庆演出周”,多部经典剧目将接连上演,集中展现梨园戏跨越时空的艺术魅力与生生不息的传承力量。

此次国庆假期主要演出精彩不断,安排如下:10月1日晚7时30分,梨园戏小梨园流派传统剧目《陈三五娘》(五代传承人共同演绎);10月2日晚7时30分,梨园戏《冷山记》中宣部、文化和旅游部中国戏曲像音像工程演员(剧目)录制预演演出;10月3日晚7时30分,梨园戏小梨园流派传统剧目《刘智远》折子戏专场演出;10月4日晚7时30分,南戏首本宋元残篇梨园戏《王魁》演出;10月5日

晚7时30分,《陈三五娘》精粹读剧演出;10月6日晚7时30分,演梨园戏下南流派传统剧目《百里奚》。

据介绍,本次演出周亮点纷呈,小梨园流派传统剧目《陈三五娘》的“五代同台”演绎,1977级、1989级、1997级、2007级、2018/2019级同台亮相,完整呈现古老南戏跨越七十多年的传承,让观众直观感受非物质文化遗产在代代相守中焕发的生命力。《陈三五娘》精粹读剧演出首次推出,由“二度梅”、“文华表演奖”获得者曾静萍,以及1977级梨园戏艺术家张纯吉、林苍晓、李辉逸倾情演绎,通过念白与吟唱的简约形式,引导观众聚焦于梨园戏婉转缠绵的唱腔、悠扬动听的音乐曲牌、典雅深致的文字语言和细腻入微

的表演精髓。

值得一提的是,大家手笔诠释经典《冷山记》,该剧源自小梨园流派传统剧目《朱弁》,为著名剧作家王仁杰先生改编剧本,杨双智音乐改编,曾静萍、许天相、林赋赋联合执导,“返本开新”创排为《雪花公主》(又名《冷山记》)。该剧曾获福建省第二十五届戏剧会演剧目一等奖,是梨园戏建团七十年来持续锤炼的典范之作,也是新时期梨园戏抢救、传承、发展的生动写照。此次演出为“中宣部、文旅部中国戏曲像音像工程”录制前的预演,由曾静萍、林苍晓、李辉逸领衔主演,再现梨园戏薪火相传的艺术历程。同时,梨园戏《王魁》《刘智远》《百里奚》将由90后青年传承人担纲主演,展现梨园戏新生代的艺术担当。

据悉,自2013年起,福建省梨园戏传承中心坚持在国庆黄金周精心策划演出周活动,十二年未曾间断,“在传承中发展,在发展中传承”,这个国庆期待海内外戏迷相约泉州,聆听穿越千年的雅乐,见证五代同台的薪火,感受古老剧种的青春脉搏。



## “德化白瓷”闪耀米其林美食盛宴

本报讯(融媒体记者颜雅婷 通讯员许华森 文/图)日前,“星耀东方 瓷艺盛宴”美食盛宴在上海粤海棠举行,活动汇聚京粤沪三地顶尖星级餐厅主厨团队,以中国国家地理标志产品——德化白瓷为器,呈现出跨越地域与时空的东方美学盛宴。

头戴簪花的蟳浦女瓷塑、温润如玉的白瓷餐具,与米其林大厨的精致星馔相得益彰……作为米其林指南官方合作伙伴,此次盛宴精选了德化白瓷艺术珍品作为美学品鉴,包括连紫华大师6件典藏之作、李国林大师15件艺术瓷精品,以及德化正和陶瓷特别捐赠的中国白汤盅。

“将美食与艺术结合在一起,并且融合一些海洋元素,这总是非常棒的事情。”上海米其林三星泰安门主厨Christiaan Stoop称赞这是一个特别的活动,期待未来能与“德化白瓷”有更多的碰撞。北京米其林三星潮上潮主厨张一峰表示,本次活动不仅是美食盛宴,更是传统文化与现代餐饮的创新对话,他期待将来与德化方面展开深度合作,设计一些更适合餐厅风格的餐具。

不久前,“德化白瓷”正式成为米其林指南官方合作伙伴并开展系列合作。活动主办方表示,德化白瓷作为海上丝绸之路的重要商品,通过米其林星级餐厅主厨的现代表达,焕发出新的生命力,让世界看见中国工艺与美食的完美融合。



美食与艺术相结合的东方美学盛宴

## 出台低效工业(仓储)用地盘活改造新政 石狮允许土地“工改商”

本报讯(融媒体记者王树帆 通讯员康清辉 王鹏达)日前,石狮出台《低效工业(仓储)用地盘活改造实施意见》,对符合要求的项目,允许土地用途变更为商业服务业(即“工改商”);对土地使用权人利用原厂房兴办新兴产业、民生保障类设施的,可在5年内临时变更建筑功能,不改变用地性质。

这是继2023年首次出台“工改商”政策后,石狮推动盘活城镇低效用地,优化建设用地空间布局和城镇功能布局,提

高土地节约集约综合利用水平的新举措。根据《意见》,凡是已纳入石狮市城镇低效用地数据库的划拨或出让类型的工业、仓储用地用地,允许土地使用权人依法申请变更土地用途为商业、商务金融、娱乐、餐饮、旅馆等商业服务业用途进行盘活改造。

具体而言,变更土地用途需符合详细规划、专项规划等要求。要符合产权要求,包括申请人应与土地使用权人一致;申请改造地块剩余土地使用年限应达8年以

上且不存在欠缴土地出让金;除在批准期限内的临时性建筑、停车场所及拟拆除重建的构筑物外,需取得房屋不动产权登记证书;不存在尚未处置到位的“两违”行为等。

《意见》鼓励石狮市中心两镇两街道

的企业,按该政策对符合要求的工业仓储用地进行盘活改造,同时限制历史建筑、地标性或传统风貌建筑、纳入征收范围内土地或建筑、宗地在申请改造之日起剩余土地使用年限少于或等于8年的用地或建筑进行改造。



## 北峰学园人行天桥 雏形初现

眼下,北峰-丰州片区建设热火朝天,北峰学园人行天桥造型初步显现。该天桥横跨黄龙北大道,毗邻培元中学北峰校区。项目建成后,将满足黄龙北大道主干道两侧慢行过街集散需求,减少车流与人行交通的相互干扰,为周边学生、居民提供通行便利。图为9月15日拍摄的画面。

(融媒体记者陈起拓 摄)



项目提效年

## 我市全面进入 新一轮森林防火期

本报讯(融媒体记者宋亮 通讯员林永源)自9月15日起,我市正式进入2025年度森林防火期。根据《福建省森林防火条例》,我省森林防火期为每年9月15日至次年4月30日,涵盖秋收、冬至、春节、清明等重点防火时段,是全年森林火灾高风险期。

泉州森林资源丰富,是国家森林城市和福建省重点林区之一。据统计,全市森林覆盖率达49.93%,森林蓄积量4835.72万立方米,拥有多个国家级自然保护区和森林公园。

为切实做好新一轮防火期各项工作,市森林灭火指挥部办公室近日印发通知部署防控措施,要求各地严格落实行政首长负责制和属地管理制度,强化“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作原则,广泛开展防火宣传,提升全民防火意识。在火源管控方面,我市将强化基层网格化管理,紧盯节假日和高火险时段,加强对重点区域、重点人群的巡查监管,持续开展野外违规用火专项整治。同时,综合利用地面巡查、无人机巡护、高空瞭望、视频监控和卫星遥感等现代化技术手段,构建“空天地”一体化监测体系,努力实现火情早发现、早报告、早处置。

此外,我市还将持续推进防火基础设施和专业力量建设,加强应急预案演练,补足扑火物资和装备配备,全面提升人防、物防、技防综合能力,并严格执行24小时值班和领导带班制度,确保火情信息报送及时规范、指挥调度畅通有效。

## 缅怀英烈魂 铸就青春志

英烈事迹宣讲活动走进泉州海洋职业学院

本报讯(融媒体记者林书修)近日,“缅怀英烈魂 铸就青春志”英烈精神进校园宣讲活动在泉州海洋职业学院举办,通过故事宣讲、情景剧等形式,生动展现了英烈们的感人故事,为学校师生、秋季入伍新兵以及退役士兵们送去一堂沉浸式“爱国主义思政课”。

红色故事宣讲员叶玉荣以《没有国,哪有家?——石狮烈士董云阁》为题为本次宣讲活动拉开序幕。“铁蹄蹂躏我神州,一代江山万种愁。不杀倭寇不除暴,苍天辜负少年头。他在自家的墙壁上愤恨地写下‘打倒土劣’四个大字,毅然决然地走上了革命的道路。”泉州烟草专卖局机关党委书记杨馨以《抗战家书里的华侨英烈》为题,将中共泉州中心县委首任书记李刚舍家为国的英勇事迹娓娓道来。当天,红色故事宣讲员范灵璇、郑雯欣、谢清雅还带来《以笔为枪的抗战战士》《一代巾帼,芳华永存》《赤子之心,一路芬芳》等宣讲,从不同角度诠释了英烈们的崇高精神。

宣讲活动现场,观众全神贯注,不时报以热烈掌声。许多学生和即将踏上军旅生活的新兵们表示,通过这场宣讲活动,更加深刻地理解了英烈精神的内涵,接受了一次深刻的思想洗礼和爱国主义教育。



我市组建应急修剪志愿队  
修剪清理果树叶  
助力爱国卫生运动

本报讯(通讯员庄晓杰 融媒体记者陈淑华)为深入推进爱国卫生运动,营造整洁、健康的城市环境,近日,泉州市城市管理局积极行动,召集本地园林企业,组建了树木应急修剪志愿者服务队。市区18家绿化施工企业的近百名园林技术工人,分组协助鲤城区所辖街道办事处和社区,全面清理房前屋后龙眼树等树木,助力爱国卫生运动的深入开展。

9月11日至15日,福建省泉州市第一建设有限公司、福建省腾达园林工程有限公司、福建省泉州市国龙建设有限公司等16支应急修剪小组共计出动技术人员200余人次,深入临江、海滨、鲤中、开元、江南、金龙等6个街道办事处的19个社区。工人们科学修剪易招引蚊虫栖息的挂果枝条和过密枝叶,累计完成1329株树木的“通风修剪”与“卫生修剪”作业,其中龙眼树526株,明显改善和提升了背街小巷的树木卫生状况。针对影响供电安全、居民采光及路灯照明的树木,服务队也进行了专业的安全修剪,有效消除了潜在隐患,提升了居民生活环境品质。

此次应急修剪志愿行动切实贯彻了爱国卫生运动的理念,为构建健康宜居的美丽泉州作出了积极贡献。